

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Мурзановой Ляйсан Азаговны на тему: «Концепт неоконсерватизма в социальной философии», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11. – социальная философия

В условиях глобальной нестабильности, формирования нового мирового порядка, осознания населением неприемлемости западных образцов цивилизационного развития для постсоветского мира, утопичности использования неолиберальной модели, возвращения к истокам в выборе будущего России актуализируются исследования консервативного мировоззрения. Консерватизм уникален в том плане, что в нем призыв к сохранению старого не подразумевает отрицания всего нового, а реагирование на изменения в мире не сводится к его осуждению. Консервативное мировоззрение, направлено, прежде всего, на сохранение собственной самобытности, совершенствование общественного бытия и повышение человеческого потенциала, утверждает необходимость формулирования современной государственной стратегии развития на основе самобытных оснований и традиционных ценностей. В этой связи диссертационная работа, выполненная Л.А. Мурзановой на тему «Концепт неоконсерватизма в социальной философии», представляется актуальной и широко востребованной.

Общество не может постоянно находиться в состоянии трансформации или травмы, рано или поздно выстраивается новая реальность. Осмысление этого очень важного для истории этапа затягивается, и на протяжении четверти века говорить только о переходности состояния, не замечать серьезного влияния этого события на весь ход мировой истории, не пытаться разобраться, куда и по каким правилам движется мир, представляется неправильным. Но кто определит его содержание, по чьим лекалам он будет строиться, что станет основой новых геополитических реалий, базой нравственной солидарности человечества, духовной основой будущей цивилизации?

Мир теряет стабильность, устойчивость своего развития, недавние образцы для подражания буквально на глазах теряют былую привлекательность. Так получается, что в каждой стране накопилось большое количество нерешенных проблем, и нет сегодня тех идеалов, к которым хотели бы стремиться другие. Выстраивание нового идеала цивилизационного развития фиксируется через раскрытие сложной развивающейся ценностной системы.

Более четверти века функционирования постсоветского мира показывают, что новые страны по-разному ведут себя в выборе новых приоритетов, и чем дальше – тем больше их пути расходятся. В наступившем вселенском хаосе приоритет чаще отдается на откуп исключительно выгоде – никакой идеологии,

№ 09/2-10 от 14.01.2019

исторического и духовного родства, общности ценностей или традиций. В современной геополитической игре главенствует прагматизм, экономический и военный потенциал, т.е. сила.

Как уже отмечалось выше, внедрение «западной» модели модернизации не привело постсоветские страны к ожидаемому процветанию. Новым суверенным странам пришлось каждой в отдельности пройти свой путь осознания случившегося, испытать на собственном опыте все трудности системной трансформации. В настоящее время идет активный поиск макроэкономических концепций, которые могли бы иначе объяснить возможности дальнейшего развития.

Диссертация Л.А. Мурзановой привносит в разработку данной проблемы вполне конкретную научную новизну, которая в основном видится как доказательство созидательной охранительной роли консерватизма. В консерватизме автор определил механизм, который позволяет осуществлять баланс между сохранением традиций и проведением необходимой модернизации. Безусловно, обращение к прошлому опыту приводит к необходимости изучения истории своей страны, использования духовного наследия русских мыслителей, разработки оригинальной философской мысли. Изучение истории развития консервативной мысли, осмысление этапов его становления позволяет лучше понять данный феномен как целостное явление. Это особенно важно в условиях социальной нестабильности и смуты, кризисов и революций. Мировоззренческая направленность русского консерватизма нацелена на сохранение собственной самобытности, совершенствование общественного бытия и повышение человеческого потенциала, возрождение традиционных ценностей. Представляется новым обоснование автором положения, что современная консервативная доктрина (неоконсерватизм) обуславливается константами евразийского пространства.

Диссертационная работа Л.А. Мурзановой логически выстроена и обоснована. Состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения и списка литературы, который включает 157 наименований, в том числе 6 – на иностранном языке. В первой главе «Теоретические основания и исторические предпосылки формирования консерватизма» раскрывается суть основной дефиниции диссертационного исследования Л.А. Мурзановой – «консерватизм» и «неоконсерватизм», ее типология. Автор анализирует традиции как идейное ядро консерватизма, а также исторические предпосылки и условия возникновения консерватизма: от утопий к социальным теориям. Во второй главе диссертации «Классический западный и российский консерватизм XIX века» автор рассматривает рационалистические интенции классического западного консерватизма Нового времени, самобытность государственности (Карамзин, Уваров, Победоносцев) и народности (славянофилы, Данилевский,

Леонтьев) в русском консерватизме. В третьей главе «Российский неоконсерватизм XX века» проводится сравнительный анализ консервативных идей в творчестве мыслителей – универсалистов, представляется Евразийство как русский неоконсерватизм.

Следует отметить четкость определения цели диссертационной работы Л.А. Мурзановой, как концептуализации понятия «неоконсерватизм» в ценностном горизонте русской социальной философии, проведен социально-философский анализ консерватизма, в соответствии с выделенными этапами становления. Для реализации поставленной цели автор определил широкий спектр задач. Точно определен объект исследования – консерватизм как социокультурный и общественно-политический феномен. В качестве предмета исследования выступает русский неоконсерватизм как идеология, заключающая потенциал для укрепления народной самобытности и возрождения традиционных ценностей.

Диссертационная работа Л.А. Мурзановой написана в соответствии с действующими регламентирующими документами. Каждое положение строго аргументировано, сопровождается авторским комментарием. В исследовании использованы научные методы социальной философии, основанные на социокультурном подходе, использован компаративистский метод для сравнения западноевропейского и русского консерватизма, а также принцип историзма.

Диссертация Л.А. Мурзановой имеет теоретическое и практическое значение. Рассматривая консерватизм как целостное явление, характеризуя особенности русского народа и его самобытности, она вносит определенный вклад в развитие отечественной науки. Материалы исследования могут быть использованы в разработке проблем философии, социальной философии, философии культуры, истории философии, истории России, при написании научных трудов и составлении учебных пособий, подготовке лекционных курсов по соответствующим дисциплинам.

Практическая значимость исследования заключается в том, что выявленные характеристики консерватизма могут способствовать сближению многообразных позиций политических партий и движений, развитию политического диалога противоборствующих стран в интересах усиления российского государства. Кроме того, обозначенные особенности русского и западноевропейского консерватизма помогают лучше понять своеобразие мышления в разных странах; углубление в истоки становления народного единства позволяют осмыслить настоящее и прогнозировать будущее. Результаты исследования имеют практическое значение и в аспекте политической практики России, совершенствования политического процесса государственного строительства.

Основные положения диссертации Л.А. Мурзановой прошли широкую апробацию, нашли отражение в публикациях, докладах и выступлениях автора на международных научных форумах в Санкт-Петербурге и Уфе.

В общем, высоко оценивая представленную к защите диссертацию Л.А. Мурзановой, хотелось бы высказать некоторые замечания и рекомендации.

1). На мой взгляд, очень точно во введении (стр. 3) сказано, что «не решен вопрос основных ценностей консерватизма, выражаемый во фразе: «Что именно необходимо сохранять?». Мне представляется это очень важным моментом для реализации цели данного диссертационного исследования, но между тем, проясненного в должной степени ответа на этот вопрос автором так и не представлен.

2). Задачи, которые автор ставит в своей работе, мне представляются чрезмерно объемными для одной кандидатской диссертации. Более того, каждая в отдельности задача при должном раскрытии могла выступать темой самостоятельной работы.

3). Положения, выносимые на защиту, как и задачи исследования, сформулированы чрезвычайно широко, что, на мой взгляд, лишают автора возможности достаточно глубоко прояснить свою позицию.

Диссертация Мурзановой Ляйсан Азатовны на тему: «Концепт неоконсерватизма в социальной философии» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Мурзанова Ляйсан Азатовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета  
доктор социологических наук, профессор,  
зав. кафедрой социологии факультета  
философии и социальных наук  
Белорусского государственного университета

*Данилов*

Данилов Александр Николаевич

14 января 2019 года

